AZIENDA SANITARIA PROVINCIALE

UFFICIO
U.0.C. Servizio Provveditorato

Viale Della Vittoria n, 321
CAP. 92100 CITTA’ AGRIGENTO DATA 19/04/2018

PROT. 67218

A TUTTI GLI INTERESSATI

Oggetto: Procedura aperta per I'affidamento del servizio di assistenza domiciliare integrata
dell’ASP di Agrigento - Codice unico di Gara 7011183-CIG 740655635D.-
Comunicazione chiarimenti

CHIARIMENTI a nota del 16/04/18:

QUESITO: Disciplinare di gara ART.1 importo a base d'asta: “si chiede di indicare come Codesta
Spett.Le Amministrazione abbia determinato [importo di 11.100.000,00 riservato ai costi delle
prestazioni (art.23 comma 16 del decreto Lgs. 50/2016)."

RISPOSTA: Iimporto riservato ai costi delle prestazioni & stato determinato dal calcolo del
numero di ore indicate per ogni singolo profilo moltiplicato per le relative tariffe orarie previste nelle
tabelle di cui ai Contratti Nazionali Collettivi di Lavoro ed agli accordi integrativi vigenti, firmati dalle
Organizzazioni Sindacali di Categoria maggiormente rappresentative. La tabella di riferimento
utilizzata, ai fini del calcolo della base d’asta, & stata quella del CCNL delle Cooperative Sociali
pubblicata dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali.

QUESITO: L' Art. 11 del capitolato stabilisce che: “I costi orari retribuiti dalla ditta al proprio
personale non potranno essere inferiori a quanto stabilito dai CC.CC.LL.NN. vigenti.";
ed inoltre all'art. 12 sancisce che:

" La Ditta dovra applicare ai lavoratori dipendenti condizioni normative e retributive non inferiori a
quelle risultanti dai Contratti Nazionali Collettivi di Lavoro e dagli accordi integrativi vigenti, firmati
dalle Organizzazioni Sindacali di Categoria maggiormente rappresentative. Nel caso di societa
cooperative le condizioni normative sopraccitate dovranno essere applicate anche per i soci
lavoratori;
ed inoltre art. 17 capitolato d'appalto :

La DITTA dovra osservare anche la normativa in materia di assunzione di manodopera e di
pagamento delle retribuzioni, dei contributi assistenziali e previdenziali e delle ritenute dovute,
provvedendo a sua cura e spese alle assicurazioni obbligatorie per legge del personale che
intende impiegare, assicurando inoltre il pieno rispetto delle norme previste dal relativo C.C.N.L. di
categoria.
considerato che L'art. 50 Decreto 50/2016 recita:

"Per gli affidamenti dei contratti di concessione e di appalto di lavori e servizi diversi da quelli
aventi natura intellettuale, con particolare riguardo a quelli relativi a contratti ad alta intensita di
manodopera, i bandi di gara, gli avvisi e gli inviti_inseriscono, nel rispetto dei principi dell'Unione
europea, specifiche clausole sociali volte a promuovere la stabilita occupazionale del personale




impiegato, prevedendo l'applicazione da parte dell'aggiudicatario, dei contratti collettivi di settore di
cui all'articolo 51 del decreto legislativo 15 giugno 2015, n. 81.

Rilevato che l'art. 30 del decreto 50/2016 che al comma 3 e comma 4 chiarisce che:

comma 3 " Nell'esecuzione di appalti pubblici e di concessioni, gli operatori economici rispettano
gli obblighi in materia ambientale, sociale e del lavoro stabiliti dalla normativa europea e nazionale,
dai contratti collettivi o dalle disposizioni internazionali elencate nell'allegato X."

comma 4: il personale impiegato nei lavori, servizi e forniture oggetto di appalti pubblici e
concessioni € applicato il contratto collettivo nazionale e territoriale in vigore per il settore e per la
zona nella quale si eseguono le prestazioni di lavoro stipulato dalle associazioni dei datori e dei
prestatori di lavoro comparativamente piu rappresentative sul piano nazionale e quelli il cui ambito
di applicazione sia strettamente connesso con lattivita oggetto dell'appalto o della concessione
svolta dall'impresa anche in maniera prevalente.

Ccio premesso e rilevato,

non avendo rinvenuto sul capitolato di gara nessuna clausola sociale, obbligatoria per legge (art.
50 Decreto 50/2016),

si chiede:

- Se vi e l'obbligo, per I'aggiudicatario, di riassumere il personale della ditta uscente.

- Se i concorrenti dovranno effettuare il ribasso sul costo del lavoro, tenendo conto dei livelli
minimi retributivi fissati nel CCNL Cooperative Sociali, fino a quesfo momento applicato nella
corrente gestione del servizio (art.30 d. Ivo 50/2016).

RISPOSTA: Si chiarisce che il capitolato speciale, ai sensi dellart. 30 del D.Lgs. n. 50/16,
prescrive I'obbligo dell’applicazione del contratto collettivo di categoria; pertanto, per I'eventuale
aggiudicatario I'obbligo al mantenimento del rapporio lavorativo in essere discendera
eventualmente dal contratto collettivo di riferimento.

Si precisa, altresi, che a norma di quanto previsto nel disciplinare di gara gli eventuali concorrenti
dovranno presentare un ribasso sull'importo complessivo dell’appalto.

QUESITO: .. “ Art. 15 capitolato d'appaito: criteri di attribuzione del punteggio tecnico. punto B.5
Migliorie: si chiede di conoscere le modalita di valutazione e di attribuzione del punteggio delle
proposte migliorative in aggiunta a quanto previsto dal capitolato. (Numero di migliore proposte?
numero di utenti coinvolti? tipo e numero di tecnologfe utilizzate?)”

RISPOSTA: Le migliorie saranno valutate in termini di efficacia sulla base della descrizione di
eventuali proposte miglicrative ed innovative rispetto alle prestazioni minimali indicate nel
Capitolato.

QUESITO: “..Disciplinare di gara pag. 7 punto 3:

Stabilisce il disciplinare che le attestazioni di servizio dovranno essere prodotte in sede di offerta
nella busta a) dato che "la mancata presentazione delle certificazioni potra essere sanata ai sensi
dell'art. 83, comma 9, del D.Lgs. 50/2016, come indicato nel paragrafo dedicato al soccorso
istruttorio”.

L'art. 16 punto 2, pag. 19, sempre del disciplinare invece stabilisce che l'aggiudicatario entro 15
giorni dovra produrre la documentazione probatoria di quanto dichiarato in sede di gara in ordine
alla capacita economico-finanziaria e capacita techica, come indicato nel presente disciplinare di
gara (attestazioni di servizio).

L'art. 11 sempre del disciplinare recita " La verifica del possesso dei requisiti di carattere generale,
tecnico-organizzativo ed economico-finanziario avverra, ai sensi dell'art. 6-bis del Codice,
attraverso l'utilizzo del sistema AVCpass.



Si chiede conferma che le attestazioni di regolare esecuzione NON debbanc essere inserite in
sede di offerta ma verificate nei modi sopra descritti.”

RISPOSTA: |l Disciplinare di gara pag. 7 n. 3 stabilisce:

3) Capacita tecnica: Dichiarazione concernente la capacita tecnica (art. 86, comma 5, del D.Lgs.
50/2016 - allegato XVII, parte I1), attestante 'elenco dei principali servizi analoghi effettuati durante gli
ultimi tre anni, con il rispettivo importo, data e destinatario. L'elenco dovra distinguere i destinatari tra
amministrazioni o enti pubblici e Privati per un fatturato minimo complessivo non| inferiore a €
6.000.000,00 IVA esclusa nell’ ultimo triennio.

Come servizi analoghi si intendono i servizi ad esclusivo carattere socio sanitario ed assistenziale
(servizi infermieristici, fisioterapici, medici, osa/oss, ecc.),

In caso di raggruppamento di imprese (da costituire o gia costituito), I'elenco deve essere presentato
da tutti i soggetti del raggruppamento. Tale requisito sara comprovato:

= per le forniture effettuate ad Amministrazioni o Enti pubblici con certificati rilasciati o vistati dalle
Amministrazioni o Enti stessi;

= per le forniture effetiuate a Privati con dichiarazioni rilasciati dagli stessi o in mancanza dagli stessi
concorrenti.

La mancata presentazione delle certificazioni potra essere sanata ai sensi dell'art. 83, comma 9, del D.Lgs.
50/2016, come indicato nel paragrafo dedicato al soccorso istruttorio.

La verifica del possesso dei requisiti di carattere generale, tecnico-organizzativo ed economico-finanziario
avverra, ai sensi dell'art. 216, comma 13, del D.Lgs. 50/2016, attraverso l'utilizzo del sistema AVCpass, reso
disponibile dall’Autorita con la delibera attuativa n. 111 del 20 dicembre 2012 e ss.mm.ii.

Posto quanto previsto nel disciplinare di gara in sede di presentazione dell’offerta dovra essere
prodotto I'elenco dei principali servizi analoghi effettuati durante gli ultimi tre anni. Tali servizi
dovranno essere comprovati dalle relative attestazioni di servizio, che saranno verificate attraverso
l'utilizzo del sistema AVCpass.
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